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L “objectiu d’aguesta experidncie és també " age vesiticur 1a flei
de Coulomb . Es tracta de mesurar la repulsid entre dues boletes
Carregades per mitjd d‘una " microbalanga " casolana .

Hem realitzat la microbalanga emb una canyeta de plastic gque s‘in-
trodueix per un extrem en una boleta de porexpan ( o de salc ) re-
Coberta amb paper d”alumini . Una agulla de cosir travessa la canya
per un punt sitwat entre el seu punt mig i la boleta B’ . L7agulla

fa d’eix de rotacid i pot girar emb poca friccié en un suport 3
adient que es col.loca sobre un bloc de porexpan P :
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Dos petits tecs de fusta _t_limiten el moviment de la balanga .

Un trog de fil de coure en forma de cavallet c¢ s‘usa com a con-
trapes i permet d‘equilibrar la balanca .

La distancia entre el cavallet i 1°agulla i la que hi ha entre aques
ta i el centre de B’ permeten determinar la forga repulsiva que
sobre ella hi fard una altra B quan ambdues es trobin carregades.
Les boles poden carregar-se per contacte amb una barra de plistic
fregada o , millor , amb un electroscopi .
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L altra beleta B és a 1’extrem d’una canyeta de plistic sostinguda
per un sistemz nou ~ barra - peu .

ts tracta de verificar que la forga repulsiva entre les boletes va-
ria amb el quadrat de la distdncia entre els centres de § 4 B’.

La disti3ncia del cavallet a 1%agulla es determina comodament per
mitjd d’una tireta de paper mil.limetrat d’uns 2 mm d amplada fixa-
da al llarg de la canyeta corresponent . pDe la mateixa manera hom
pot obtenir ls distincia entre els centres de B i 8¢ enganxant
una altra tireta a la barra b ( es tracta d’un mesurador d‘altu-
res andleg a l°usat a les experidncies 2.2 i 2.3 i en el gual la
vora de la nou n serveix d’fndex ) .

Suposem les dues boles ja carregades i B molt lluny ce B . 5i-
gui dy la distincia cavallet-agulla amb la balanga equilibrada.
trescindint de la canya podem escriure :
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F@v—do : JJP Pd = p do (l)

on _P i p sén respectivament el pes de la bola B” i del cavallet
i d &s la distldncia entre el centre de B° i 1%agulla A,
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5i acostem ara la bola B de manera que els centres de B i de
B® es trobin sobre la mateixa vertical la balanga es cesequilibra-
rd ( repulsié eldctrica ) i caldrd desplagar el cavallet fins a
una nova distidncia d a fi d’aconseguir l°equilibri . Es verifi-
card :

I (F+P ) §F = pd (2)
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on F £&s la forga eldctrica : F = KQqg / D2 essent D la dis-
tincia entre els centres de les boles i Qq el producte de les se-
ves cirregues ,

Tenint en compte (1) , (2) i l’expressid§ de F hom dedueix :

d -~d, = Kigd/ p D2

Per tant una representacié grifica d - d, respecte a 4/D% ha
de donar una recta . Verificar aixd &s 1l‘objectiu de l’experidncia.

Una altra possibilitat €s representar log (d-d_) en funcié de logD.
En aquest cas també s“ha d‘obtenir una recta I , a més + €1 pen-
dent ha d’ésser igual a -2 .

faterial : eUn suport per a 1%agulla ( OV-021 )
sUna barra de 25 cm
*Un peu
sUna nou amb forat ( M5-013 )
*Dues canyes de plastic d“uns 20 cm de llarg4iuns 3 mmfg .
sJues boletes se porexpan d‘1 cm g
s Un electrafor
*Un bloc de porexpan
*BDos tacs de fusta
*Fil de coure ( cavallet d“uns 30 mg )
*Paper mil.limetrat . Cola
*Una =zgulla de cosir

Observacions : s Andlogues a 1l‘experidncia anterior pel gue fa a

les condicions embientals , objectes propers a

les boletes i distincia entre els centres d‘aques-
tes . En particular cal que 8“ no es trobi massa
a prop del bloc de porexpan o de la taula del la-
boratori ( polaritzacid ) i també que es determi-
ni 1%equilibri inicial de la balanga amb la boleta
B’ ja carregada .

°*5i les boletes B i B“ sdn iguals el dispositiu
permet de mesurar la seva cirrega si préviament es
posen en contacte ambdues boles ,



